

社團法人台灣信徹蓮池功德會

釋一靜 立案管理 為新住民打造新未來

文、攝影／洪詩茵 部分照片提供／信徹蓮池功德會



社團法人台灣信徹蓮池功德會理事長 釋一靜。

在高雄市前鎮區保泰路上，有一個溫暖的據點，每年正月初二，許多新住民都會回到這裡「圍爐」，因為這裡是他們的「心」娘家，是給予他們溫暖、教授他們生活技能，更是賦予他們落地生根力量的「家」—信徹禪寺·社團法人台灣信徹蓮池功德會。

在信徹蓮池功德會理事長「釋一靜」的傳承創新下，將功德會與服務志工全部立案管理，帶入政府資源、導入電腦化管理，為讓服務更加全面性，由前鎮區新住民社區服務據點，延伸至兒童課後照顧服務據點、社區照顧關懷據點（日照），以一條龍的服務模式提供新住民全家全人的關懷協助，讓他們在學習的時候，不用擔心小孩及長輩，透過全面性的關懷協助，真正賦予新住民新未來。

慈悲心 串起新住民善緣

信徹禪寺與新住民的善緣始於第一代「徹宗上人」，一靜法師是信徹禪寺第三代傳人，她提到，信

徹禪寺正好位於高雄前鎮尾、鳳山頭的交界處，那個年代，當地有許多外籍新娘，當時有新住民信眾前來禪寺求助，師公詢問她住在哪？隨著信眾到對方家中之後，看到信眾家中破舊的情況，心中非常難過，回到禪寺後，就對信眾表示，要籌錢幫這些生活困難的新住民信眾，信徹蓮池功德會於焉誕生。

出家至今 31 年的一靜法師，自小就與佛結緣，她提到，國小的時候，家就在信徹禪寺附近，每天上課都會經過信徹禪寺，師父覺得她有善緣，就信口問她「來出家啊？」而她從小就喜歡師父、喜歡禪寺，隨即回答「好啊！」

雖然一靜法師小時候就想出家，但是當時她的師父天得法師告訴她，要她先好好讀書，因為想要理解佛書典籍必須要有知識打底，若無法深入經藏、將會不識如來，而她從小就非常乖巧聽話，聽師父的話認真讀書，最後考上藥師。考上藥師之後，她也沒有立刻出家，而是到花蓮慈濟擔任藥師，沒想到證嚴法師也看見她身上的佛緣，問她要不要在慈濟出家，但她心



一靜法師（右 1）與家師天得法師及眾位師父合影。



新住民姐妹家庭生活適應輔導班。

心中掛記信徹禪寺，於是回覆證嚴法師，她的佛緣在信徹禪寺，就在 23 歲那年，回到信徹禪寺正式出家。

組織化 立案永續善功德

在信徹禪寺出家之後，一靜法師被賦予的第一個任務，是就讀中圓光佛學研究所，學習一系列專業的佛法知識及生活規約；第二個任務是就讀義守大學 EMBA 管理專業，她笑言：「記得當時的准考證號碼是 007，當時還夢到菩薩洩題，所以我非常肯定自己一定能考上，也順利成為全班最年輕的學員，最後還成為全國第一位以非營利組織為主題撰寫寺院服務品質提升管理學論文的 EMBA 學員。」

凡事皆為因果，正式學習管理專業之後，一靜法師發現，管理專業有助禪寺與功德會後期的發展，寺院也要講「績效」，如何讓服務有效能，就牽扯到管理的學問，於是她在讀完 EMBA 之後，又接著研讀社工專業，以求讓自己的專業學能跟得上身負的責任。她笑言，當年出家後做的第一件事是貼痠痛貼布，因為要一筆一筆紀錄信眾資料，於是她請朋友協助將禪寺的信眾資料電腦化，這其實也屬於管理的一環。

為替功德會爭取更多資源，一靜法師於 1971 年為

信徹蓮池功德會申請立案，藉由專案企劃爭取政府補助資金；同時，為了更好地管理志工，也帶入立案志工的制度，讓每一位無私付出的志工，都能上網登記服務時數，也有助於志工的黏著度。她進一步說明，志工也要「適才適所」，為了更好地掌握服務品質，她會要求必須聽 3 年佛學班，才能擔任功德會志工，佛法志工在 3 年的薰陶與觀念培養下，才能凝聚向心力與永續力。

一靜法師也特別宣導立案志工的觀念，她提到，政府有推出立案志工雲端課程，只要在線上上完課、考完試，就可以成為立案志工，從事公益服務都可以上網登記時數，線上會有完整的累積紀錄，也可參加評比，建議熱愛參與公益活動的志工一定要申請。

貼近需求 攜手實現新未來

社團法人台灣信徹蓮池功德會目前主要提供的服務項目包括：

- 一、前鎮區社區照顧關懷據點：法印樂齡學堂—長輩日托班、關懷訪視、電話問安、供餐服務、健康促進、生活補助。
- 二、前鎮區兒童課後照顧服務據點：兒少課後輔導



法印青少年管樂團帶給許多孩子自信與希望。

班－夏令營、法印青少年管樂團－關懷訪視、電話問安、助學金。

三、前鎮區新住民社區服務據點：長期開設各項技能培力班－如牛角鬆筋、生活適應輔導班、法印舞蹈班、關懷訪視、電話問安、生活補助…等。

四、助念及活動支援：助念、公祭及各相關教內外活動支援等服務。

五、終身學習班：佛學研讀班、經典導讀班、志工培訓。

一靜法師細數一路走來的歷程，功德會成立之初，前鎮、鳳山這一帶很多都是50歲才娶新住民當老婆，最初只是為了提供這些生活困難的新住民協助，然而教導這些新住民生活技能之餘，自然不能放任她們的小孩無人照顧，於是就有了兒童課後輔導班，緊接著，為了轉化上一輩對新住民的刻板觀念，更導入政府的長照資源，成立社區照顧關懷據點，提供長輩日托班及各種關懷訪視服務，唯有全家人都一起向著光明前行，才能真真正正改善這些新住民的生活。

服務延伸至今，新住民社區服務據點早已不只是單純服務外籍新娘，而是將所有從外地來台定居的外

107年國家永續發展

2018 National Sustainable Development Awards Ceremony

主辦單位：行政院國家永續發展委員會



社團法人台灣信德蓮池功德會獲頒2018年國家永續發展獎。



參與賑災活動助弱勢。

國人皆納入，將其廣泛稱之為「新住民」。

而在兒童課後照顧據點的服務項目上，一靜法師也察覺課後輔導班的兒童，並非每一位都喜歡讀書，基於兒童是未來主人翁，以及學音樂的小孩不會變壞的念想，靈機一動，決定成立青少年管樂團，教導這些孩子演奏樂器，藉此帶給這些小孩自信，也讓他們不會因逃避課業而跑去「浪流連」（台語）。而且，擁有師大職涯顧問師證照的一靜法師，還會依據小孩特性給予引導與方向，管樂社成立至今已10年光陰，過程中帶給無數小孩歡樂、自信與方向，一靜法師歡喜也感恩。

在寺廟長大的一靜法師，從小就是師父們的開心果，但在寺務與會務上又是管理領導的一把手，「時代在變遷，佛法的服務也要變遷」，一靜法師將管理深刻內化，並且帶入寺院的運作。懷抱「善終」的信念，一靜法師有一個「夢」，她描述，管樂社的孩子有些已成為社會菁英，甚至還有醫生，未來希望能集合所有的人力與資源，成立一個「善終家園」，讓一輩子無私奉獻的師父們及社會上的弱勢族群，能夠在善終家園幸福終老。 